

探访咱身边的小众博物馆④

山西慧光古灯博物馆

燃燃古灯 越续文明

在中国人的观念里，灯蕴含着许多的意义：有“今年元夜时，月与灯依旧”的相思；有“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”的豪情；也有“今夕复何夕，共此灯烛光”的真情。山西慧光古灯博物馆的馆长李峰说，灯是他倾注了大半生心血的挚爱。

3月15日，驱车来到太原蒙山景区停车场，沿山路步行10分钟，一座静谧的小院映入眼帘。古色古香的门匾上刻着“山西慧光古灯博物馆”几个大字，踏进院门，随处可见式样不同的灯笼，窗户上贴着花灯主题的窗花，到处洋溢着灯的元素。

山西慧光古灯博物馆属于非国有博物馆，2016年12月揭牌开馆，是我省第一家集陈列、展览、收藏、研究和社会教育于一体的综合性古灯博物馆，向游客免费开放。

博物馆占地面积600余平方米，分为5个展厅，分别为“张灯结彩”“古灯春秋”“万家灯火”“灯行万里”“指路明灯”，共展出了从战国、秦汉到20世纪的灯具300余盏。漫步展厅，一盏盏造型各异的灯具仿佛带着我们走进了时光隧道。李峰说，自己收藏有2000余盏灯具，无法全部展出，每隔一段时间就会轮换一批。看完博物馆的藏品，就如同穿越了2000年历史的灯火走廊。

“这是战国时期的陶豆灯，是把动物油脂盛放在里面用于供奉的器皿，灯体由底座、柄、盘三部分组成，灯盘呈圆形，简单而又朴素，是我们馆藏年代最久远的灯。这是汉代的豆形灯，



清代黄铜酥油灯



汉代青铜灯

是直接从‘陶豆灯’发展而来的，与‘陶豆灯’最大的区别就是灯盘中间有了支钉，可以用来插上灯芯……”李峰如数家珍，详细介绍着眼前的古灯。“你看，这盏汉代青铜灯就考虑了储存油脂的需要，翻起盖来可以用来点灯，不用的时候就可以把盖子合起来，不是很实用？”

“这一盏叫作‘省油灯’。”李峰介绍，“这种灯起源于唐代，灯是空心的，下面注满冷水，灯在燃烧时，可以减缓灯油的挥发，也就是我们所说的‘冷却原理’，从而达到省油的目的。其实早在千年之前，古人就将节能运用在生活中了。”

“万家灯火”展厅里汇集了与百姓

生活息息相关的古灯，也是市井生活的缩影。“这是清代的黄铜酥油灯，也是古人的灭蚊器，它前面的喇叭口是专门用来吸蚊子的。点燃灯后，蚊虫被亮光吸引，然后会被热气流吸入灯内。”谈起古灯珍品，李峰的眼睛里闪烁着光芒。

从开馆至今，古灯博物馆每年接待参观者6万人次以上。李峰经营着一家古建景观雕塑工程公司，不过一大部分收入都被用来维持博物馆的花费。不赢利，每年还要贴钱，到底图什么？李峰笑着说：“收藏古灯是对中国文化的一种传承。特别是对于青年人而言，可以告诉他们，灯不但能照亮方向，还能照亮你回家的路。无论你走

得多远，也要记得回家，因为家里永远有一盏灯为你亮着。”

记者 毕晶晶 文/摄

相关链接

参观指南：乘坐58路、329路、Y3路（仅周六、日、节假日发车）到“蒙山大佛景区”站，徒步上山十几分钟可达。自驾车可导航至“蒙山景区停车场”后步行上山，也可乘坐景区内观光车（单程6元）到达。

开放时间：周二至周日9:00—17:00

门票情况：免费参观

迎来春分 气温上升

本报讯（记者 张晓丽）3月17日，从省招考中心获悉，我省2024年（2022级冬季）普通高中学业水平合格性考试评卷、成绩统计和等级划分工作已经完成，成绩已经公布，考生可登录山西招生考试网（www.sxkszx.cn）查询。

各科成绩以“合格A、合格B、合

格C、合格D、不合格E”的方式呈现。本次为考生首次参加考试的科目，如果成绩不合格，考生具有一次补考机会，但不单独组织补考，可参加下一次全省普通高中学业水平合格性考试的报考，补考科目成绩以“合格D”或“不合格E”的方式呈现；本次为考生第二次参加考试的科目，

如果成绩仍不合格，考生则无再次报考机会。

考生如需成绩证明，可于5月中旬之后，打印本人成绩证明。

考生对本人成绩有异议的，可于3月18日至3月19日到考生报名所在地的县（市、区）招生考试机构办理申请成绩复核手续。

本报讯（记者 侯慧琴）3月20日迎来春分，春分的气候特点是天气温暖、阳光明媚。根据太原市气象台预报，本周以晴天间多云天气为主，最高气温达到20℃。

3月17日夜间到18日白天：多云转晴天，4~6级、短时7级或以上西北风，3~14℃。

3月18日夜间到19日白天：晴天间多云，4~5级、短时6级西北风，-3~13℃。

3月19日夜间到20日白天：晴天间多云，3级北风，-2~15℃。

3月20日夜间到21日白天：晴天转多云，4~5级、短时6级以上偏西风，-1~18℃。

3月21日夜间到22日白天：多云，4~5级、短时6级偏西风，2~20℃。

3月22日夜间到23日白天：多云间晴天，3级北风，3~19℃。

“春分到，蛋儿俏”，我国一些地区民间在春分这一天有“竖蛋”的习俗。

普通高中学业考试成绩可查询了

兴园零工驿站举办首场招聘会

本报讯（记者 司勇）3月15日上午，中北高新区兴园零工驿站启动仪式暨首场招聘会在中北高新区新材料孵化器举行。

中北高新区兴园零工驿站位于尖草坪区太原中北高新区新材料孵化器一层，设有休息洽谈所两处，大小会议室两个，可满足企业与求职者沟通需求；大厅配备LED大屏，能同时满足10余家企业现场招聘，为广大企业和零工就业者搭建供需桥梁。

依托尖草坪区、中北开发区、乡镇（街道）三级公共就业服务平台，首场招聘会上，几十家企业现场直谈，提供近500个岗位，入场咨询600余人次，近百人登记求职需求，几十位就业者与企业达成需求，满足了不同类型用工需求。同时，兴园零工驿站利用尖草坪区零工市场线上“直播带岗”等方式，在快手、抖音、微信视频号3个平台同步直播，直播间浏览人次高达7万多人次，公众号浏览量也接近万次，让求职者足不出户就能找

到心仪的工作，解决就业问题。

今后，中北高新兴园人才公司将积极拓宽灵活就业渠道，主动收集企业用工信息，打通就业服务“最后一公里”，形成辐射中北高新区的零工就业服务网络。同时利用“线上+线下”相结合的方式，广泛宣传就业政策，全方位展示开发区企业特色，打造连接线上线下就业服务端口，不断满足多元化就业需求，让更多人在中北高新区“好就业、就好业”，为开发区的高质量发展贡献力量。